Урок №
Тема: Культурне життя України  в другій половині ХІV — ХV ст.

Мета: сприяти вивченню учнями історичних умов та стану розвитку культури, значення мови, яка поряд із релігією залишається духовною опорою нації; на конкретних прикладах навчального матеріалу охарактеризувати основні досягнення в галузі освіти, книгодрукування, архітектури, показати, що культура України була проміжним етапом між культурою Київської держави й культурою національного пробудження XVII ст., пояснювати поняття,: «ізборник», «патерик», «мініатюра», «заставка», «ініціал», характеризувати діяльність визначних діячів культури. розпізнавати найвідоміші пам’ятки архітектури та образотворчого мистецтва, давати характеристику пам’яткам культури зазначеної доби; виробляти вміння аргументувати власну думку, стимулювати творчу активність, розвивати комунікативні навички,  сприяти вихованню поваги до культурних надбань українського народу.

Компетенції учнів:

інформаційна, мовленнєва, логічна, просторова, аксіологічна
Тип уроку: формування навичок і вмінь
Персоналії: Юрій Котермак (Дрогобич), Швайпольт Фіоль
Дати: 1483 р. — поява першої друкованої книжки — астрологічного календаря Юрія Котермака, 1491 р. — видання Ш. Фіолем перших книг церковнослов’янського письма.

Епіграф:  Культура не існує сама по собі, її плекає та творить народ.
Хід уроку
	Етап уроку
	Діяльність вчителя
	Діяльність учнів

	Перевірка домашнього завдання актуалізація і корекція опорних знань, навичок і вмінь
	Прийом побудови 

« Асоціативний кущ»
 
	Пригадують відомий матеріал, завдяки      асоціаціям концентруються на поняттях: «культура», «літопис»

	Повідомлення теми, цілей і завдань уроку
	Слово вчителя
	

	Актуалізація мотивації учіння учнів
	Проблемне питання: 
- Яким був рівень розвитку культури Київської держави в період роздроблення? Що сприяло, а що гальмувало її розвиток у цей час?
	 

	Вивчення нового матеріалу
	1. Розповідь вчителя з елементами бесіди
(додаток 1)

2. Робота з картою  
(додаток 2)
	 1.Слухають та висловлюють свої думки
2.Виконують завдання

	Первинне застосування нових знань
	 Розвиток освіти.

Робота з підручником та складання таблиці 

(додаток 3)


	Ознайомлюються із матеріалом підручника та заповнюють таблицю « Характерні риси розвитку освіти»  за зразком

	Самостійне застосування учнями знань у стандартних ситуаціях 
	1. Робота в парах 
(додаток 4)

2. Розповідь вчителя з елементами бесіди
(додаток 5)
3. Робота з термінами та поняттями

(додаток 6)
4.Розповідь вчителя про життя і творчість Юрія Михайловича Котермака
(додаток 7)

5.Робота з роздатковим матеріалом « Життя і творчість Швайпольта Фіоля»
(додаток 8)
6.Розповідь учителя з елементами бесіди та робота з ілюстративним матеріалом

(додаток 9)

	1.Самостійно за допомогою підручника заповнюють таблицю 
«Характерні риси розвитку культури», звітують 
2. Висловлюють свої думку
3. Записують у словники

4. Прослуховують лекцію та дають відповіді на запитання

5. Ознайомлюються із матеріалом та дають відповіді на поставленні запитання

6. Слухають вчителя та використовуючи матеріал підручника  з’ясовують які події минулого зберігають стіни Кам’янець-Подільської фортеці, Хотинської фортеці в ХІV—ХV ст. та церкви у Сутківцях Хмельницької області; дають відповіді на запитання вчителя


	Творче перенесення знань і навичок у нові ситуації 
	Завдання:

1.Розгляд проблемного завдання

2.Закінчіть речення.
3.Визначте історичну постать, про яку йдеться.

4.Творче завдання
(додаток 10)


	Виконують завдання

	Підсумки уроку
	1.Заключне слово вчителя.
2.Оцінювання роботи учнів протягом уроку.
	

	Повідомлення домашнього завдання
	1.  Опрацювати матеріал підручника

2.   Індивідуальне випереджальне завдання: використовуючи ілюстративний або відеоматеріал, підготуйте уявну екскурсію українськими містами XIV—XV ст..


	


Матеріали до уроку

                                                                                                                   Додаток 1
     Культура народу тісно пов’язана з його життям. Тому, перш ніж вивчати культуру, необхідно знати умови її розвитку. Вони були складними.

Культурнии розвиток у другій половині ХІV-ХVст. відбувався у складних умовах. Поділені політично між Великим князівством Литовським, Польщею, Московським Великим князівством та іншими державами, українські землі опинилися під різними культурними впливами. Уповільнилися темпи формування самосвідомості українців. 

       Поширення католицької культури в західному регіоні створювало певні труднощі для розвитку тут православних культурних традицій. Постійні спустошливі напади татар знекровлювали український люд, завдавали непоправної шкоди його матеріальній культурі. Уповільнилися темпи її розвитку, гальмувалося зародження нових явищ у духовному житті.

     Спостерігалося помітне відставання рівня розвитку української культури від рівня культурного розвитку країн Центральної та Західної Європи. Не випадково багато молодих українців виїжджало на навчання до Польщі, Німеччини, Італії, Чехії. Здобувши освіту в тамтешніх університетах, більшість із них поверталася на Батьківщину, поширюючи тут світоглядні та моральні цінності гуманізму - нової культури, що в XIV ст. зародилася в Італії й утверджувала право людини на щастя і свободу.
                                                                                                                   Додаток 2
 Робота з картою  « Культурне і церковне життя на українських землях в ІІ половині ХІУ –ХУ столітті» та атласами

Завдання:

- Які галузі культури розвивалися на території України  в ІІ половині ХІУ –ХУ столітті?

-  За допомогою карти з'ясуйте у яких містах працювали латинські школи?
-​ У яких містах діяли друкарні ?

-​ За допомогою карти та атласів зясуйте , у якій частині українських земель найбільше збереглося архітектурних споруд збудованих в ІІ половині ХІУ –ХУ?

                                                                                                              Додаток 3-4
Таблиця« Характерні риси розвитку культури»
Зразок заповненої таблиці (орієнтовні відповіді учнів)
	Завдання для пар
	Галузь культури
	Характерні риси розвитку


	І пара 
- Опрацюйте матеріал підручника та запишіть у вигляді тез характерні ознаки розвитку освіти.

	Освіта


	— Процес формування української мови.

— Збільшення кількості шкіл при церквах та монастирях, у яких учителями були дяки, а зміст навчання орієнтувався на давні київські традиції.

— Виникнення в містах (Львові, Перемишлі, Києві та ін.) латинських (кафедральних) шкіл при католицьких костьолах, у яких існували єпископські кафедри, та їхня орієнтація на західноєвропейські школи середнього рівня.

— Зростання кількості вихідців з України, які здобували вищу освіту в європейських університетах. Найвідоміший із них — Юрій Котермак (Дрогобич), який здобув ступінь магістра в Краківському університеті, продовжив навчання в Болонському університеті, де отримав диплом доктора медицини й читав студентам лекції з астрономії та медицини, а в 1481 р. був обраний ректором цього навчального закладу, у 1483 р. в Римі вийшла друком його книга «Прогностик» — про розташування небесних тіл



	ІІ пара. 

- Опрацюйте матеріал підручника та запишіть у вигляді тез характерні ознаки розвитку книгодрукування. 
	Книгодрукування

	Видання в 1491 р. у Кракові німецьким друкарем і ювеліром Швайпольтом Фіолем перших друкованих богослужбових книг церковнослов’янською мовою  (кирилицею); ймовірно, що він брав  участь в організації друкарні  православної Перемишльської  єпископії



	ІІІ пара

— Опрацюйте матеріал підручника та запишіть у вигляді тез характерні ознаки розвитку літописання.

	Літописання


	— Створення «Короткого Київського літопису» у якому висвітлюються події з 862 р. до 1515 р., розповідається про набіги кримчаків та боротьбу з ними.
— Створення Литовсько-Білоруського літопису, який містить цінну інформацію про історичні події на українських землях у складі Великого князівства Литовського. Найяскравіші його оповіді — «Про Подільську землю», яка розповідає про завоювання литовськими князями Коріатовичами Подільської землі, про розбудову міст, спорудження фортець, оборону від татар, становлення Подільського князівства, боротьбу Федора Коріатовича з Вітовтом тощо та «Похвала князю Вітовту», головною метою якої було звеличення Литви, її незалежності від Польщі, ідеалізація діяльності Вітовта тощо



	ІУ пара

— Опрацюйте матеріал підручника та запишіть у вигляді тез характерні ознаки розвитку містобудування й архітектури.
	Містобуду-вання й архітектура


	— Розбудова міст на основі національних традицій із використанням здобутків європейського містобудування та архітектури.

— Утвердження в містобудуванні західноєвропейських норм із поширенням магдебурзького права (поділ території на квартали, розташування в центрі ринкового майдану — площі прямокутної форми, яка ставала центром адміністративного, економічного й духовного життя, розміщення на площі ратуші та головного храму).

— Спорудження фортець у Кам’янці-Подільському, Острозі, Хотині, Мукачеві та інших містах, замків у Закарпатті ( Мукачівський), Львівській області (Олеський замок), у рівненській області (Острозький замок), у Тернопільській області (Теребовлянський).
— Нові тенденції в спорудженні храмів і монастирів (пам’ятки мурованого будівництва — церква Святого Юра, кафедральний собор Успіння Богородиці у Львові, церква Різдва Христового в Галичі, кафедральна церква Святого Іоанна Богослова в Луцьку, вірменська церква Святого Миколая в Кам’янці-Подільському та ін.).

— Поєднання місцевих традицій мурованого церковного будівництва княжої доби з європейською готикою (церква Різдва Богородиці в Рогатині).

— Збільшення кількості будівель у готичному стилі з поширенням на українські землі католицизму (костьоли у Львові, Дрогобичі, Острозі, Кам’янці-Подільському, Хусті)



	У пара

— Опрацюйте матеріал підручника та запишіть у вигляді тез характерні ознаки розвитку малярства й книжкової мініатюри.


	Малярство й книжкова мініатюра


	— Удосконалення майстерності малярів.

— Найвідоміші малярські осередки — Перемишль, Львів, Київ.

— Розпис митцями з українських земель храмів і палаців у Кракові, Любліні та інших містах.

— Найстаріша пам’ятка іконопису цього періоду — ікона Богородиці Одигітрії з Волині.

— Житійні композиції в іконописі — ікони із церкви в Станилі.

— Початок розвитку скульптури з поширенням католицизму (прикрашення католицьких храмів статуями святих).

— Розвиток орнаментального різьблення.

— Найвідоміша пам’ятка книжкової мініатюри — Київський псалтир (1387 р.), виконана Спиридонієм (відзначення мініатюр різноманітністю жанрових сценок)


 Додаток 6
· Університет — вищий навчальний заклад.

· Ізборник   а, ч., літ., іст. У Київській Русі — рукописний збірник статей та уривків, вибраних із різних книжок. 
· Патерики́ -  (грец. paterikon, лат. vita patrum від pater — батько) — життєписи і повчання святих отців Церкви, збірники оповідань про життя християнських святих отців, людей, які з Божою поміччю зробили великий внесок у розвиток Церкви — спільноти християн нашої планети. 
· Мініатюра – це ілюстрація до книги
· Заставка — прикраса, колись зроблена рукою, тепер друкарським способом при помочі кліша, яка відокремлювала та прикрашала початок книги, чи окремого розділу книги, переважно вгорі сторінки. Особливо заставки вживано по всіх виданнях XVI–XVIII стол.
· Буквиця або Ініціал (від лат. initum — початок) — більша від загальнотекстових початкова буква розділу тексту (глави, параграфу, абзацу) в рукописних і друкованих текстах.
· Фреска — живопис водяними фарбами на вогкій штукатурці.

· Дума — це усний поетичний твір про героїчні події та діячів української історії, які виконувалися під музичний супровід.

· Ікона — канонічне зображення Христа, Богоматері або святих.

· Іконостас — певний набір ікон на вівтарі.
· Гуманізм - напрям культури, який приділяв основну увагу людині як найвищім цінності, утверджував її право на земне щастя й свободу думки. 
                                                                                                                 Додаток 7
    Життя і творчість Юрія Михайловича Котермака
    Юрій Михайлович Котермак із Дрогобича, відоміший як Юрій Дрогобич (близько 1450—1494 рр.) — руський філософ, астроном, астролог, перший український доктор медицини. Перший український автор друкованого твору (латинською мовою). Діяч східноєвропейського Відродження. Професор, ректор Болонського університету (Італія), професор Краківського університету. Народився Юрій Котермак у Дрогобичі в сім’ї солевара. Першу освіту здобув у священика церкви Святого Юрія Евтімія. Тоді ж отримав перші знання про розрахунок пасхалій та основні знання латини. Наприкінці 1468 р. або на початку 1469 р. вступив до Ягеллонського університету (Краків), де здобув наукові ступені бакалавра (1470 р.) і магістра (1473 р.). Навчався медицини та вільних мистецтв в університеті Болоньї, де став доктором філософії (близько 1478 р.) і медицини (близько 1482 р.). У 1478—1479 і 1480—1482 рр. читав у Болоньї лекції з астрономії, а від 1481 до 1482 р. ректор університету Болоньї, найстарішого в Європі, в історію якого він увійшов під іменем «Джорджо да Леополі» — Юрія зі Львова. Ректор — адміністративний керманич університету — обирався з викладачів на два роки. Юрій Дрогобич готував із професорами розклад лекцій, заповнював вакансії, установлював порядок оплати праці професорів, контролював їхню роботу, організовував диспути, мав право кримінальної юрисдикції над усіма, хто перебував на службі або навчався в університеті. Від 1487 р. — професор Ягеллонського університету. 7 лютого 1483 р. в Римі видав книгу «Прогностична оцінка поточного 1483 р.», яка є першою відомою друкованою книгою українського автора. У цій книзі, окрім ненаукових астрологічних прогнозів, було поміщено відомості з географії, астрономії, метеорології, філософії, а також зроблено спробу визначити, у межах яких географічних довгот розташовані міста Вільнюс, Дрогобич, Львів тощо. Тут Юрій Дрогобич зазначав, що населенню християнських країн загрожують великі небезпеки у зв’язку з пригнобленням князями і панами. Висловив упевненість у здатності людського розуму пізнати закономірності світу. Видавав Юрій Дрогобич й інші трактати з астрології. Надрукував він також книгу і про Україну — «Прогностик», яка відома лише в одному примірнику. Від 1487 р. він працював професором медицини Ягеллонського університету й мав чин королівського лікаря. Серед його студентів був і майбутній видатний астроном Миколай Коперник, автор трактату «Про обертання небесних сфер», що поклав початок нового погляду на будову Сонячної системи — геліоцентричного. Викладацька діяльність Юрія Дрогобича була спрямована на поширення гуманістичних ідей епохи Відродження в Україну. Він вважав, що ідеал доброчесності — Бог, до якого людина може наблизитися завдяки самовдосконаленню. У бібліотеках Парижа збереглися копії двох астрологічних трактатів Дрогобича, а в Баварській державній бібліотеці в Мюнхені — його прогноз на 1478 р., переписаний німецьким гуманістом Г. Шеделем. Ці праці свідчили про ґрунтовну обізнаність Дрогобича з античною й середньовічною літературою.
Запитання до учнів: 
-​ Висловіть своє ставлення до Юрія Дрогобича, як до людини.

-​ Оцініть діяльність Юрія Дрогобича та його внесок у розвиток української культури.

                                                                                                                   Додаток 8
    Життя і творчість Швайпольта Фіоля
   Швайпольт Фіоль (близько 1460—1526 рр.) — слов’янський першодрукар, уродженець міста Нойштадт у Франконії (Німеччина). У 1479 р. прибув до Кракова та коштом багатого міщанина Яна Тужона (Яна Турзо) заснував друкарню на кириличних шрифтах, виготовлених Рудольфом Борсдорфом із Бравншвайгу. Фіоль перший надрукував книги церковнослов’янською мовою: «Осьмогласник» (1491 р.) із дереворитом «Розп’яття», «Часословець» (1491 р.), «Тріодь пісну» (не датована) і «Тріодь цвітну» (1491 р.). У 1492 р. внаслідок конфлікту з місцевим кліром покинув Краків і жив у Левочі на сході Словаччині. За свідченням З. Копистенського, книги Фіоля були поширені на територiї сучасної України ще у 20-х рр. XVII ст. Збереглося 79 примірників видань Фіоля. Як повідомляє Я. Ісаєвич, відомий польський бібліограф та літературознавець К. Естрайхер, «Святополк» Фіоль був слов’янського походження. За іншою версією — «Святополк Фіоль» був русином із лемків. Швайпольт Фіоль виявив себе і в іншій іпостасі — як винахідник. 9 березня 1489 р. польський король Казимир видав майстру привілей на винайдену ним машину для відкачування води з шахт, призначену для свинцевих копалень в Олькуші. 
Запитання до учнів: 
-​ Висловіть своє ставлення до   Швайпольта Фіоля, як до людини.

-​ Оцініть діяльність  Швайпольта  Фіоля та його внесок у розвиток української культури.

                                                                                                                Додаток 9
    Фортеці завжди зачаровують своєю величністю. Їхні стіни зберігають у собі пам’ять про славетні події минулого, приховують таємничу та пристрасну історію. Так і Кам’янець-Подільська фортеця. Її будівництво розпочалося ще в ХІ ст. і тривало протягом декількох століть.

   (Учитель демонструє учням зображення Кам’янець-Подільської фортеці та пропонує, використовуючи матеріал підручника та додаткову літературу, з’ясувати, які події минулого зберігають стіни Кам’янець-Подільської фортеці. Потім учитель презентує фотографію Хотинської фортеці та розповідає її історію.)

    Упродовж 1250—1264 рр. Данило Галицький збудував Хотинську фортецю на місці Хотинського форту. Навколо неї було зведено семиметрову кам’яну стіну та рови завширшки до шести метрів. У північній частині фортеці спорудили нові невеликі укріплення. У ХIV ст. було зведено прикрашений геометричними орнаментами мур завширшки п’ять-шість і заввишки 40 метрів, а також три башти. Саме в такому вигляді Хотинська фортеця збереглася до нашого часу. У 1340-х рр. Хотин увійшов до складу Угорського королівства, а від 1375 р. вже перебував у складі Молдавського князівства. Молдавський володар воєвода Стефан III Великий значно розширив межі фортеці. Він особисто керував її реконструкцією. Рівень двору фортеці піднімають на десять метрів та розділяють на Княжий двір і двір Воїнів. Були вириті глибокі підвали, які служили приміщеннями для вояків. Саме після цієї реконструкції Хотинська фортеця практично повністю набула свого сьогоднішнього вигляду. Упродовж XIV—XVI ст. вона була резиденцією молдавських господарів. У 1476 р. фортеця відбила напад турецьких військ султана Мухаммеда ІІ. Проте на межі XV—XVI ст. Молдавська держава стала васалом Османської Порти й розмістила в Хотинських стінах яничарську залогу. Турки ще більше посилили обороноздатність фортеці.

    (Учитель просить учнів розповісти, що вони дізналися про долю Хотинської фортеці в ХІV—ХV ст. Потім демонструються зображення Покровської церкви-фортеці в Сутківцях, і розповідь учителя продовжується.)

    У селі Сутківці в Хмельницькій області збереглася унікальна церква-фортеця. За архітектурою та плануванням вона не має аналогів у всій Європі (у ній можна було витримати оборону). Церква має два поверхи. Перший поверх — власне церква з товстими стінами три метри, як у замках. На другому поверсі — оборонні, захисні вежі, що мали бійниці для обстрілу простору навколо церкви й машикулі (отвори під дахом церкви). Особливістю цієї церкви є стовп посеред церковної зали, за яким із дверей не видно навіть іконостасу.

  (Учитель пропонує учням пояснити, чому українські церкви й монастирі ХІV—ХVІ ст. нагадують укріплений замок, а їхні дзвіниці — сторожові вежі. (Вони були сховищем під час татарських набігів.))

Завдання:
1)  Поміркуйте, як вплинула на фортифікаційне будівництво зміна тактики ведення війни: із тривалої облоги на штурм із використанням муроломних машин. (З’явилися міцні кам’яні фортеці.)

2)  Внутрішня забудова українських міст, особливо в Західній Україні, від ХІV ст. стала дуже щільною. Поясніть, із чим це було пов’язано. (З обмеженим місцем усередині оборонних споруд.)

3)  Назвіть відомі вам українські замки. Де вони розташовані? Коли побудовані? Які мають особливості? Якщо ви відвідували один із них, поділіться своїми враженнями.

4)  Оборонні споруди Правобережжя України були переважно кам’яними, Подніпров’я та Лівобережжя — дерев’яними. Чому? (На Лівобережжі майже немає каменю.)

                                                                                                                Додаток 10
1.Закінчіть речення.

1.   Фреска — це… (живопис водяними фарбами на вогкій штукатурці).

2.   Дума — це… (усний поетичний твір про героїчні події та діячів української історії, які виконувалися під музичний супровід).

3.   Ікона — це… (канонічне зображення Христа, Богоматері або святих).

4.   Іконостас — це… (певний набір ікон на вівтарі).

5.   Університет — це… (вищий навчальний заклад).

2. Визначте історичну постать, про яку йдеться.

- Він народився близько 1450 р. в Дрогобичі в родині ремісника, навчався у Львівській кафедральній школі, згодом — у Краківському університеті, де отримав ступінь магістра.           

    У Болонському університеті він здобув ступінь доктора, викладав астрономію та медицину, а в 1481 р. обраний ректором. Його перу належить перший друкований твір, написаний людиною з Русі. Від 1488 р. до смерті викладає астрономію й медицину в Краківському університеті. (Юрій Дрогобич (Котермак))

3.  Про який твір ідеться?

- Цей історико-літературний твір був результатом праці українських, білоруських, литовських книжників. У ньому викладається історія Литви від давніх часів до ХVІ ст. Автори підкреслювали багатонаціональність Литовської держави, обстоювали її інтереси. (Літопис Великого князівства Литовського).

4. Які власне українські літописи того часу ви знаєте? (Волинський літопис)

5. Творче завдання

· Складіть усну розповідь про відвідини Львова, Києва або іншого великого українського міста ХV ст. від імені мандрівника із Західної Європи. На що ви звернули особливу увагу? Чим схоже й не схоже місто на західноєвропейське? Чи сподобалося вам воно?
· У ХVІ ст. малярство переводиться з вільної професії до цехів. Які наслідки це мало для православних українських майстрів? (Їх не приймали до цехів, отже, вони втрачали замовлення.)
· Доведіть або спростуйте твердження: «Українське образотворче мистецтво ХV — першої половини ХVІ ст. зазнало впливу Відродження і гуманізму».
· Уявіть себе українським студентом ХІV—ХV ст. і напишіть докладного листа батькам про те, де ви навчаєтеся, які предмети вивчаєте, хто є вашими викладачами тощо. (Можна дати як домашнє завдання.)

Урок №

Тема : Наш край  у ІІ половині ХІV– ХVІ століття
Мета: сприяти вивченню  учнями характеру та наслідків польської експансії на подільські землі наприкінці ХIV ст.; виробляти вміння працювати з таблицями, показувати на карті українські землі у складі Великого князівства Литовського (ВКЛ) та Королівства Польського; визначати послідовність подій історії Поділля у складі Королівства Польського; характеризувати основні події політичного, економічного  та соціального життя  подолян  у складі  Королівства Польського; сприяти вихованню  толерантного ставлення до минулого
Компетенції учнів:

інформаційна, мовленнєва, логічна, просторова
Тип уроку: засвоєння нових знань 
Обладнання: таблиця «Польська експансія на українські землі в ХІV столітті», схема «Адміністративно територіальний поділ Поділля у складі Польського королівства», карта «Українські землі у ХІУ – ХУ столітті»
Хід уроку
	Етап уроку
	Діяльність вчителя
	Діяльність учнів

	Актуалізація опорних знань та і чуттєвого досвіду учнів
	Інтелектуальна гра «Двобій»

(додаток 1)
	

	Мотивація учіння
	Робота з хронологічною таблицею та складання розповіді про загарбання Польщею українських земель
(додаток 2)
	Аналізують хронологічну таблицю, складають розповідь


	Повідомлення теми,  цілей і завдань уроку
	Вступне слово вчителя
	

	Сприймання й усвідомлення учнями фактичного матеріалу
	 Проблемне завдання:

- Чи була можливість у Поділля не ввійти до складу Королівства Польського?
1.Робота з картою «Українські землі у другій половині XIV ст.» 
(додаток з)
2. Розповідь вчителя з елементами бесіди.
Адміністративно-територіальний устрій Поділля у складі Польського королівства після розпаду Галицько-Волинського князівства.
(додаток 4)
3. Робота зі схемою «Адміністративно-територіальний устрій Поділля у складі Польського королівства» доповнюється розповіддю вчителя
(додаток 5)
4. Робота з роздатковим матеріалом . Соціально-економічний та культурний розвиток Поділля у XV – XVІ ст..
Метод «Коментоване читання»
(додаток 6)
	1. Показують на карті українські землі, що увійшли до складу Польщі  та Великого князівства Литовського, визначають до складу якої держави відійшло Західне Поділля,  Хмельниччина і територія Чемеровецького району

2. Під час лекції конспектують та дають відповіді на запитання вчителя

3. Запис схеми у зошит та конспектують у зошиті

4. Читають та обговорюють прочитане

	Узагальнення і систематизація знань
	Бесіда
(додаток 7)
	Відповідають на запитання та будують усні висловлювання 

	Підсумки уроку
	1. Заключне слово вчителя.
(додаток 8)

2. Розгляд проблемного завдан-

ня

3. Оцінювання роботи учнів протягом уроку.
	2. Метод «Займи позицію»

	Повідомлення домашнього завдання
	Вчитель дає завдання:

- Опрацювати конспект уроку.

-Скласти розповідь на тему «Наш край  у ІІ половині ХІУ – ХУІ століття»
	


Матеріали до уроку

                                                                                                                  Додаток 1

Умови гри « Двобій»

 Двоє учнів по черзі ставлять одне одному по 6-8 питань до матеріалу попередньої теми . За кожну повну і правильну відповідь зараховується 2 бали, якщо учень не знає відповіді,  допомагає йому інший учень.

                                                                                                                   Додаток 2  
	Польська експансія на українські землі в ХІV столітті

	Дата
	Подія

	1340 р. 
	Польща захопила Галичину

	1340 - 1344
	Внаслідок повстання проти Польщі галицькі бояри обрали князем Дмитра Дядька, що не визнав влади Польщі

	1344 - 1364 


	Польща в союзі з Угорщиною ведуть війну за Галичину, в якій перемагають

	1352 р. 


	Галичина проголошується Королівством Руським у складі  Польщі

	1362 р. 
	Королівству Руському надані автономні права

	1370 р. 
	Вмирає король Польщі Казимир

	1370 р. 


	Королем Польщі стає його союзник - угорський король 

 Людовік

	1372 р. 
	Людовік ліквідує автономію Галичини

	1385 р. 
	Королевою Польщі стала Ядвіга, дочка Людовіка

	1387 р. 
	Галичина і Західна Волинь остаточно відійшли до Польщі

	
	


                                                                                                                 Додаток 3.
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                                                                                                                   Додаток 4
    Адміністративно-територіальний устрій Поділля у складі Польського королівства після розпаду Галицько-Волинського князівства

     Починається жорстока боротьба Великого князівства Литовського й Корони Польської за спадщину Романовичів, складовою якої було й Поділля. Похід королеви Ядвіґи 1387 р., який завершився приєднанням до Польщі галицької частини Руського королівства, як і воєнна акція 1394 р. Вітовта, що призвела до підпорядкування польському королеві Владиславові ІІІ Яґайлу Поділля, важко назвати «леґітимним» шляхом входження цих земель до Корони. Це експансія, хоча частково й залакована складним вузлом родинно-васальних зв’язків. Польсько-литовська боротьба за Поділля завершилася в 1432 р. його розподілом на дві частини – Західне і Східне, та перетворенням першої з них у 1434 р. на Подільське воєводство Корони Польської. Визначний дослідник історії Подільського краю Ю. Сіцінський відзначає, що прибувши на Поділля, Коріатовичі почали володіти цією землею й титулувалися Подільськими князями. За часів цих князів з’явились на Поділлю значні міста: Кам’янець, Смотрич, Вінниця, Брацлав . 
                                                                                                                  Додаток 5
Подільське воєводство Корони Польської
                                                        ( князі Коріатовичі)


                                                            воєвода  
                                     ( входив до складу сенату вищої палати польського 
                                         Сейму та вирішував військові , економічні і політичні проблеми)

                                         каштелян «кам'янецький» ( помічник воєводи) 
Кам'янецький,
Летичівський, 
Червоноградський повіти
                                    

                                     староста – генерал Подільської землі (представляв 
                                     королівську адміністрацію. Відав судочинством в
                                     карних справах і виконував поліційні обов’язки)

   В 1434 у Західному Поділлі було запроваджено польський адміністративно-територіальний устрій і утворено Подільське воєводство, адміністративний центром якого став Кам'янець. Посада воєводи була найбільш відповідальною. До його компетенції належало вирішення найважливіших військових, економічних та політичних проблем. Воєвода входив до складу сенату вищої палати польського сейму. Помічником воєводи був каштелян. На Поділлі завжди був лише один каштелян – «кам'янецький». Почесною була посада старости Подільського воєводства, якого називали «генералом Подільської землі» . Подільське воєводство складалося з Кам'янецького, Летичівського і Червоногородського повітів. Головним джерелом для висвітлення повітового устрою Західного Поділля в XV—XVI ст. є грамоти великого князя литовського Вітовта і польських королів. Більшість із них видані шляхті у зв’язку з пожалуванням їй маєтків на тих чи інших умовах володіння. Такі грамоти відклалися в записах, внесених у книги королівських канцелярій, які згодом утворили рукописну сукупність — так звану коронну метрику, що зберігається в Головному архіві давніх актів у Варшаві. Більш типовими формами пожалувань були дідичі грамоти. Однією з ранніх дідичих грамот є грамота 1407 р., якою король жалував двох дрібних феодалів – Якуша та його пасерба Клемента: «Грамота, в силу якої Владислав, король Польщі…надає у вічне дарування за вірність та службу самому Якушу з Маньківців і його пасербу Клементу та їхнім спадкоємцям с. Маньківці на р. ров та с. Миньківці на р. Ушиця в Кам’янецькому повіті та в Подільській землі з усіма чиншами, полями, ловами, пасіками, озерами, рибними ставками, млинами, і з усім, що до цього відноситься і т.і. з тим, щоб вони мали там постійно проживати та у всіх походах з одним колійником та трьома стрільцями нам служити, а також приймати участь в місцевих походах з усіма людьми, оскільки необхідно обороняти землі; податі ж, загальні побори, відробітки і податки, що попереднім своїм князям, володарям та господарям Поділля вони мали звичай виплачувати, нехай виплачують…» . В іншій грамоті Теодорику, цього разу вже як кам’янецькому каштеляну та подільському старості, король передає йому у володіння великі землі в Північному Причорномор’ї. І хоча мова тут йде фактично також про надання до виплати, у тексті міститься формула «ad tempora vitae suae» («на час його життя»), що додає йому певної суперечливості. В грамоті не сказано, що по виконанні платежу землі відійдуть Короні, але чітко вказано процедура, в силу якої король міг би відібрати надання. ЇЇ повинна була здійснити своєрідна колегія арбітрів з обох боків, яка могла б констатувати факт виплати королем надзвичайно великої суми – 3000 гривень. У грамоті є положення про зобов’язання Теодорика забудовувати міста і підтримувати в порядку замки Каравул, Чорнигрод та Качибєєв («позначені замки і міста забудовувати, відновлювати…щоб звідси користь і честь польському королівству забезпечити»). Щодо адміністративно-судового центру Західного Поділля, то ним був Кам’янець. До утворення Подільського воєводства управління його територією здійснював подільський (кам’янецький) староста. Діючий на той час при ньому суд не міг не мати крайових повноважень, імовірно він був апеляційною інстанцією щодо рішень місцевих воєводських судів. Компетенції старости були дещо урізані з утворенням воєводства, коли з’явилися тут польські посади воєводи і каштеляна (цього старосту і після 1434 р. призначав правитель). Значного удару по них було нанесено після перенесення на воєводство польського права. На місцях стали діяти старости-державці, котрі функціонально заступили собою «руських» воєвод; вони певною мірою обмежували прерогативи кам’янецького старости. Особливо відчутним для цього старости виявилось різке звуження його юрисдикції: після 1434 р. старостинський суд, котрий розглядав позови з кримінальних і цивільних справ. відійшов у минуле; з тих пір кам’янецький староста очолив суд гродський (замковий), що виник на його місці. Сюди надходили позови кримінального характеру. Тоді ж утворюється земський шляхетський виборний, суд, який від старостинського суду успадкував розгляд цивільних справ. Обом цим судам, що діяли у Кам’янці, юрисдикційно була підвідомча вся територія воєводства, оскільки інших таких судів тоді тут не існувало. Найбільш ранні згадки про нові суди в Подільському воєводстві припадають: про земський — на 1439 р., про гродський — на 1456 р. (коли у львівській гродській книзі названо кам’янецького гродського суддю Яхна). Подільський генеральний староста наділявся певними адміністративними; функціями і володів достатньо вагомою юрисдикцією. Влада його поширювалась на все воєводство, бо гродський суд тут був один.. Адміністративними центрами повітів були міста і містечка, які в той же час були центрами державних маєтків (королівщин) — староств. У XV—XVI ст. подільськими повітами, як, зрозуміло, і староствами, що до них входили, управляли старости, призначувані королем. У джерелах вони нерідко називаються державцями (відповідно староства — державами). Визначення повітових територій воєводства можливе тільки на основі виведених із джерел списків тих поселень, які вказані приналежними до того чи іншого повіту (додаток 3). У замках (гродах) подільських старост-державців велися книги. По завірених виписах із них відомо про книги летичівські (1522) й барські (1543). У XV—XVI ст. повітова структура Подільського воєводства відзначалася двоїстістю. З одного боку, воно являло собою два територіально рівнозначних й охоплюючих весь його простір кам’янецькі гродський і земський повіти — на кшталт польський створені шляхетські округи, адміністративне обличчя яких визначалося діяльністю кам’янецьких гродського й земського судів що виникли чіісля перенесення на воєводство польського правового устрою, а також діяльністю генерального подільського (кам’янецького) старости. З другого боку, воєводство ділилося на повіти, успадковані ним від часу, який передував наданню Західному Поділлю статусу воєводства. Кількість цих повітів доходила у XV ст. як мінімум до дев’яти, у XVI ст. - до шести. Серед них значився й Кам’янецький повіт, котрий перебував під контролем генерального подільського старости. В інших повітах адміністративно-судова влада знаходилася в руках призначуваних королем старост-державців; її значною мірою обмежували прерогативи генерального подільського старости та функціонування кам’янецьких гродського і земського судів. 
                                                                                                                 Додаток 6

   Соціально-економічний та культурний розвиток Поділля у XІV – XVІ ст.

     Видатний польський історик Я.Куртика з’ясував, що всі урядники князів Коріатовичів у Подільському князівстві другої половини XІV ст. «були за походженням русинами» (тобто українцями). Ситуація помітно змінилася на кінець 1430-х рр. Проведений польським істориком аналіз шляхти (40 осіб), котра зібралася на сейм (з’їзд) у Кам’янці-Подільському й ухвалила 23 червня 1439 р. документ («акт»), спрямований на захист інтересів подільського шляхетства, дав йому підстави висловити міркування, що у цьому гроні більшість уже становила власне польська шляхта, а визначне місце посідали Кірдеї – «представники покатоличеного руського боярства». Це свідчить про те, що в період існування Подільського князівства шляхта за етнічною ознакою була в переважній більшості українською (руською). Колонізація Поділля шляхтою з етнічних польських земель негативно впливала на національний склад населення краю, адже супроводжувалася процесами полонізації частини української шляхти, втратою нею своєї етнічної й конфесійної ідентичності, що своєю чергою розмивало традиційну культурну модель життя у соціумі й сприяло сприйняттю польської моделі. Колонізація тягнула за собою нові форми управління (типові для Польщі, наближені до центральноєвропейських), зорганізоване осадництво рицарське (з використанням центральноєвропейських ленних зразків) і селянське (локації на так званому німецькому праві), а також заснування міст на німецькому праві. Місцева шляхта поділялася на землевласників, які служили зі своїх маєтків, і тих, хто був зобов’язаний служити на вимогу старості або потреби замку, до якого був приписаний . На середину XVI ст. чітко окреслюються соціальні групи. Князівський, магнатський, зем’янський, панський, дворянський та міщанський стани визначалися, головним чином, своїми землями, правами та привілеями, в той час як селянський стан визначався перш за все обов’язками. Земельні надання на Поділлі характеризувалися різними типами, близькими до західноєвропейських зразків, відомими під назвами аллод (лат. – фільварок), бенефіцій (лат. – васальна) чи феод (лат. – ленна). Верхівка знаті, князі і магнати, отримували маєтності бенефіційного типу, тоді як зем’янам і дворянам надавалося, переважно, володіння на правах феоду, рідше як бенефіція. Основними обов’язками при цьому були: особисте проживання на Поділлі, постачання війська воїнами, сплата податків, стації та обслуговування транспортом (підводами) великокнязівських чи королівських послів та гінців . Найбільш чисельною групою були селяни. Відповідно тому, під яку юрисдикцію вони підлягали, залежав їх статус, характер повинностей, що вони відбували, та умови життя. На Поділлі, подібно до інших територій Корони Польської, селяни підпорядковувалися державній владі (в особі польського короля) та приватній (шляхетській та церковній). У фаховій літературі відзначено, що основний контингент робочої сили у великокнязівському господарстві складала група селян під назвою «челядь невільна». Крім того, як у великокнязівських, так і приватних господарствах працювали й інші категорії селян, перш за все, «тяглі» селяни, тобто ті, що відбували «тяглу» службу чи панщину. Найчисельнішу групу селян становили данники, основна повинність яких полягала в сплаті данини. У соціальній ієрархії селянського стану данники стояли на рівень вище від інших категорій, зокрема, «тяглих» людей. 
    Центром Подільського воєводства було місто Кам'янець-Подільський. Крім того, Кам’янець вважався за один з головних бастіонів Польського королівства у боротьбі з татарами. В 1430-1630-х роках було відбито понад 40 нападів татар, турок і молдаван. Не випадково середньовічний Кам'янець називали "редутом християнства". На спорудження стін і башт фортеці дали кошти навіть римські папи Юлій II і Лев X. Тому одна з башт, споруджена у 1503-1513 pp., має назву Папської . Найдавніший відомий опис Кам'янецького замку відноситься до 1494 р. Тоді в замкові з боку міста знаходилася брама з баштою, з північного боку - Пільна брама. Гарнізон замку мав на озброєнні 11 гармат і одну велику "тарасницю". Декілька башт з'явилося в замку на початку XVI ст.: Папська , споруджена на кошти кам'янецького римо-католицького єпископа Якуба Бучацького башта Ковпак, Біла (кошти на її побудову надав примас Польщі архииєпископа; Ян Ласький), Рожанка, збудована на пожертву влоцлавського єпископа Креслава з Курозвенока та інші. У 40-х роках XVI ст. роботами над посиленням фортеці керував королівський архітектор Якуб Бретфус (Іов Претвич). На башті Новій східній збереглась плита з текстом його присвяти: " 1544, Боже, тобі єдиному слава. Іов Претвич, архітектор" . В розпорядженні гарнізону фортеці на той час було 14 гармат, 43 гаківниці, 30 аркебузів та 20 мушкетів. Міські укріплення з кам'яними баштами та стінами з бійницями з'являються в XV ст. У XVI - першій половині XVII ст. вони значно розбудовуються. В долині Смотрича були споруджені могутні вузли оборони, що одночасно були і шлюзами: Польська (35) і Руська (17) брами. Через них можна було потрапити в місто, попередньо подолавши броди. У випадку небезпеки шлюзи опускалися і рівень води в річці піднімався. Для захисту місцевого населення та відсічі агресії майже у кожному місті будували укріплені замки. Так, у другій половині XIV ст. зведено фортеці у Кам’янці, Брацлаві, Вінниці, Скалі та Червонограді; на рубежі XIV–XV ст. постав замок у м. Рів (пізніше м. Бар). Упродовж першої третини XV ст. споруджено замки у Сатанові, Ярмолинцях та Жванці. До кінця століття – на початку XVI ст. завершено зведення укріплень у Зінькові, Сутківцях, Меджибожі, Чорнокозинцях та Рихті. Таким чином, завдяки цим заходам центральної влади та місцевої адміністрації (старости та намісники) подільські міста складали передову укріплену лінію оборони прикордонних територій від ворожих нападів. 
    Проникнення католицизму на Поділля у XІV—XVI ст. відбувалось повільними темпами. У середині XІV ст. на Поділлі існувало всього 4 католицьких парафії. З середини XV ст. їх кількість почала збільшуватись. Ремісники Подільського краю об’єднувались в особливі професійні організації – цехи зі своїми статутами, виборними посадовими особами. У 1484 р. король Казимір ІІІ дозволив створення цеху різників у Кам’янці та надав йому привілей.

     Отже, найчисельнішою соціальною групою були селяни. Князівський, магнатський, зем’янський, панський, дворянський та міщанський стани визначалися, головним чином, своїми землями, правами та привілеями, в той час як селянський стан визначався перш за все обов’язками. Негативним процесом була колонізація Поділля шляхтою з етнічних польських земель, що супроводжувалася процесами полонізації частини української шляхти.
                                                                                                                   Додаток 7
Бесіда:

· Чи сподобався вам наш урок?

· Що нового ви дізналися на уроці?

· Про що ви хотіли ще почути?

                                                                                                                   Додаток 8
    В 1430 р. на Поділля здійснило похід польське військо; населення краю підняло проти поляків Бакотське повстання (1431—1434). Після його придушення територія Західного Поділля з містами Кам'янець-Подільський, Смотрич, Бакота, Скала відійшла до Польщі. В 1434 р. у Західному Поділлі було запроваджено польський адміністративно-територіальний устрій і утворено Подільське воєводство, яке складалося з Кам'янецького, Летичівського і Червоногородського повітів. Адміністративними центрами повітів були міста і містечка, які в той же час були центрами державних маєтків (королівщин) — староств. У XV—XVI ст. подільськими повітами, як, зрозуміло, і староствами, що до них входили, управляли старости, призначувані королем. На середину XVI ст. чітко окреслюються соціальні групи. Князівський, магнатський, зем’янський, панський, дворянський та міщанський стани визначалися, головним чином, своїми землями, правами та привілеями, в той час як селянський стан визначався перш за все обов’язками. Найбільш чисельною групою були селяни. Земельні надання на Поділлі характеризувалися різними типами, близькими до західноєвропейських зразків, відомими під назвами аллод (лат. – фільварок), бенефіцій (лат. – васальна) чи феод (лат. – ленна). Верхівка знаті, князі і магнати, отримували маєтності бенефіційного типу, тоді як зем’янам і дворянам надавалося, переважно, володіння на правах феоду, рідше як бенефіція. Основними обов’язками при цьому були: особисте проживання на Поділлі, постачання війська воїнами, сплата податків, стації та обслуговування транспортом (підводами) великокнязівських чи королівських послів та гінців. Подільська шляхта отримала однакові права з шляхтою польською. Адміністративний устрій та управління Західного та Східного Поділля до 1434 р. майже не відрізнялися. Після утворення Подільського воєводства на місцеву шляхту поширилися права і пільги, якими на той час уже користувалися польська шляхта. Подільське воєводство з центром у Кам’янці-Подільському поділялося на три повіти: Кам’янецький, Летичівський та Червоноградський, які у свою чергу складались із староств (Смотрицьке, Кам’янецьке, Скальське, Червоноградське). Місцеву владу представляв намісник короля – староста. В XVI ст. влада старост набрала була дещо обмежена, тобто стала здійснюватися тільки в межах королівських маєтків, що перебували в їхньому володінні на тих чи інших умовах, що було спричинено зміцненням позицій польської шляхти в краї.

Урок №

Тема: Київська держава за часів правління Володимира Великого
Мета: у ході вивчення життя та діяльності князя Володимира Святославича довести, що Київська Русь стала в Х-ХІ ст. найбільш розвиненою й великою державою Європи; проаналізувати його зовнішню й внутрішню політику; сформулювати значення проведених князем реформ; формувати вміння аналізувати історичні факти та події, оцінювати їхнє значення; розвиваючи історико-аналітичне мислення учнів, поглибити розуміння ними державотворчих процесів; навчати учнів блокувати матеріал у текстові таблиці, працювати з історичними джерелами й картою, давати характеристику державним діячам; виховувати в учнів почуття гордості за історичне минуле України.

Компетенції учнів:

інформаційна, мовленнєва, логічна, просторова, аксіологічна

Тип уроку: засвоєння нових знань 
Обладнання: підручник, атлас, контурні карти, карта «Київська Русь IX-XI ст.», уривки з «Повісті минулих літ»,  тексти джерел; картини В. Васнецова «Хрещення князя Володимира» і «Хрещення Русі»; заготовки таблиці «Реформи Володимира».

Поняття: реформи, посадники, централізація, язичництво, ідоли, капища, християнство, Десятинна церква.
Хід уроку
	Етап уроку
	Діяльність вчителя
	Діяльність учнів

	
	
	

	Актуалізація опорних знань та і чуттєвого досвіду учнів
	Бесіда
(додаток 1)
	

	Мотивація учіння
	Дидактична гра: «Про кого йде мова» 

(додаток 2)
	

	Повідомлення теми,  цілей і завдань уроку
	Вступне слово вчителя
	

	Сприймання й усвідомлення учнями фактичного матеріалу
	1.Розповідь вчителя про початок правління князя Володимира та робота з джерелом.
(додаток 3)
2. Робота з підручником ( заповнення таблиці) ( додаток 4)
3. Робота з контурною картою.
(додаток 5)
4. Розповідь вчителя про хрещення Русі та робота учнів з джерелами
(додаток 6)
5.Розв’язання хронологічної задачі. 

(додаток 7)

	1. Працюють з документами, дають відповіді на поставленні запитання.
2. По ходу уроку учні заповнюють таблицю: «Реформи князя Володимира, їх державне значення»
3. Учні працюють з контурною картою
4. Працюють з історичними джерелами,  дають відповіді на запитання, заповнюють таблицю «Релігійна реформа»
5. Розв’язують хронологічну задачу


	Узагальнення і систематизація знань
	1.Діалог між учителем та учнями 
(додаток 8)
2. Метод «Мікрофон»
	Відповідають на запитання та будують усні висловлювання 

	Підсумки уроку
	1. Заключне слово вчителя.

2.Оцінювання роботи учнів протягом уроку.
	

	Повідомлення домашнього завдання
	Вчитель дає завдання:

1.Опрацювати відповідний матеріал підручника.

2.Підготувати повідомлення «Володимир Великий — зразок державного діяча для сучасної України».


	


Матеріали до уроку
                                                                                                             Додаток 1

1. Про яку державу ми говорили з вами на попередньому уроці?

2. Хто керував цією державою? Дайте визначення поняття «князь».

3. Яких князів ви знаєте?

4. Поставте картки з іменами князів у хронологічній послідовності їх перебування при владі.

5. З кого починається рід Рюриковичів?

6. Хто з князів був найбільш войовничим?

7. Доберіть до імен князів їхні прізвиська.

	Віщий
	Святослав

	Хоробрий
	Ольга

	Мудра
	Олег


                                                                                                                  Додаток 2

1. Походить із східнослов’янського племені полян. На старокиївській горі засновує місто Київ, яке стає центром східнослов’янських племен.(Кий) 

2. Перший київський князь, який прийняв християнство. Здійснив походи на Візантію. Прийняв титул кагана.(Аскольд).

 3. Захоплює Київ, вбивши київського князя. Прибив свій щит до воріт Царгороду,уклав вигідні торгові договори.(Олег).

 4. Здійснював військові походи на древлян та уличів. Збільшив збір данини. За свою жадібність поплатився життям.(Ігор).

 5. Княгиня, що першою прийняла християнство, здійснивши візит до Константинополя. Провела низку реформ, спрямованих на зміцнення Київської держави. (Ольга)

 6. Майже все життя провів у походах, щоб розширити кордони Київської держави. Направляючись у похід свого ворога , попереджував «Іду на ви..»(Святослав).
Додаток  3
 Робота із джерелом

  Прочитайте уривок із літопису «Повість минулих літ» і дайте відповіді на запитання.

   У літо 970. Святослав посадив свого сина Ярополка у Києві, а Олега — у деревлян. Тоді ж прийшли люди новгородські і просили собі князя. Відмовилися Ярополк і Олег… І взяли до себе новгородці Володимира, і поїхав Володимир з дядьком своїм Добринею у Новгород. Тож кожен з братів мав своє володіння, але по смерті батька між ними почалися сутички.

1)  Про яких синів Святослава йдеться в наведеному уривку із джерела?

2)  Поміркуйте, чому після смерті батька між братами розпочалися сутички.

3)  Поясніть значення поняття «міжусобиця». Використовуючи підручник, з’ясуйте результат міжусобиці між синами Святослава та її наслідки.                                                                                          

Додаток 4
Робота з картою

1)  Покажіть на карті кордони Київської Русі за правління Володимира Великого (Карта «Київська Русь за князювання Володимира Великого і Ярослава Мудрого» (с. 5) атласу).

2)  Позначте на контурній карті територіальні зміни, що відбулися в Київській державі за правління князя Володимира.

3)  Визначте наслідки та історичне значення цих змін.

Додаток 5
Реформи Володимира

	Реформа


	Зміст


	Наслідки



	Адміністративна

 
	Ліквідація племінних князівств та злам сепаратизму місцевої племінної верхівки шляхом передачі влади на місцях намісникам князя — його синам або довіреним особам серед старших дружинників

 
	Послаблення ролі родоплемінної знаті, заміна родоплемінного поділу держави на територіальний

 

	Військова

 
	Усунення із провідних ролей у дружині варязьких найманців, відмова від опори на племінні військові формування та утворення найманого війська, надання найманцям земельних наділів за несення військової служби у віддалених районах

 
	Створення відданого князю війська, формування верхівки військової знаті з місцевого населення

 

	Судова

 
	Прийняття «Уставу земляного»; розмежування княжого й церковного судочинства; запровадження, а згодом скасування смертної кари, яка не застосовувалася в Русі до монгольського завоювання

 
	Формування передумов для створення в майбутньому першої збірки законів

 

	Фінансова

 
	Карбування за візантійським зразком перших золотих і срібних монет (златників і срібників)

 
	Початок формування фінансової системи

 


Додаток 6
 Текст 1. «Повість минулих літ»
«…Охрестився ж він у церкві Святої Софії. І єсть церква та в городі Корсуні… По охрещені привів він цесарицю на обручення. Корсунь же він оддав грекам як віно (викуп) за цесарицю, а сам вернувся до Києва. І коли прибув, повелів поскидати всіх кумирів: тих порубати, а других вогню оддати. Перуна ж повелів прив’язати коневі до хвоста і волочити з гори Боричевим узвозом на Ручай, а дванадцять мужів приставив бити його жезлами.

І, коли тягли Перуна Ручаєм, до Дніпра, оплакували його не вірнії люди, бо ще не прийняли хрещення. І, притягнувши, вкинули його в Дніпро».

Запитання

1) Де сталося хрещення Володимира Святославича?

2) Які ще назви міста Корсунь ви знаєте?

3) Навіщо влаштував князь Володимир таку наругу над кумирами?

Текст 2. «Повість минулих літ»

«Після цього Володимир послав своїх посланців по всьому городу сказати: «Якщо завтра хто-небудь не буде на річці: чи багатий, чи вбогий, чи жебрак, а чи раб, — той буде ворог мій». І, почувши це, люди йшли з радістю, раділи і говорили: «Якби це не було добре, не прийняли цього князь і боярин». Ранком (наступного дня) зійшов Володимир із царициними і корсуньськими попами до Дніпра, і зійшлося людей без ліку: і влізли всі в воду, і стояли у ній по шию, а другі — до грудей, малі біля берега, інші тримали дітей на руках, дорослі бродили, а попи ж стояли творили молитву».

Запитання:
1) Про яку подію йдеться у тексті?

2) Яким чином відбувалося хрещення киян?

2. Заповніть таблицю: «Реформи князя Володимира та їхнє значення».

2. Заповніть таблицю: «Реформи князя Володимира та їхнє значення».

   Релігійні реформи Володимира

	Рік

 
	Зміст

 
	Наслідки

 

	980 р.

 
	Невдала спроба реформувати язичництво шляхом створення пантеону богів (Перун, Хорс, Дажбог, Стрибог, Сімаргл, Мокош)

 

	Неспроможність язичництва забезпечити ідеологічну та культурну єдність держави

 

	988 р.

 
	Запровадження християнства як державної релігії — хрещення Володимира в Корсуні, хрещення киян у притоці Дніпра — річці Почайні

 
	Залучення Русі до європейського культурного й державного життя

 


Додаток 7
Володимир Великий почав своє правління у Києві в 980 р. На дев’ятому році правління він почав будівництво Десятинної церкви, яке тривало протягом семи років. Помер Володимир на 35-му році правління.

Завдання

1) Коли почалося та коли закінчилося будівництво Десятинної церкви?

2) Коли закінчилося правління Володимира Великого?

3) На які століття припав початок і кінець правління Володимира Великого?
Додаток 8
1. Доведіть, що Володимир - Великий.

2. Доведіть, що Київська Русь початку XI ст. перетворилася на наймогутнішу та найбільшу державу в Європі

3.    Який історичний урок маємо для сучасної України?

4. Уявіть, що Русь — язичницька країна. Чи рівноправною вона була б в оточенні християнських держав?

5. Чи можна засуджувати тих людей, які не сповідують жодної релігії? Чому ви так вважаєте?

